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天津市耀华中学 2024 届高三年级第一次月考

地理学科试卷

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分为 100 分，考试用时 60 分

钟。

Ⅰ卷（选择题，共 45 分）

注意事项：每小题选出答案后，用铅笔把地理答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

一、选择题，本卷共 15 题，每题 3分，共 45 分。在每题列出的四个选项中，只有一项是最

符合题目要求的。

甲、乙两人使用 GPS 接收机进行定位，GPS 显示的经纬度坐标为甲（69°22′24″N，76°22'40"E），

乙（80°25'01"N，103°37'20W）。据此并结合所学知识，完成下面小题。

1. 甲、乙之间的最短航线是（ ）

A. 一直向东 B. 先向东北再向东南 C. 一直向东北 D. 先向北再向南

2. 甲、乙两地的直线距离约为（ ）

A. 1220km B. 2220km C. 3330km D. 4440km

【答案】1. D 2. C

【解析】

【1题详解】

甲、乙两地纬度不同，但经度之和为 180°，且两地都是位于北半球，故两地的最短航线为先向北穿过北极

点，再向南。D正确，ABC 错误，故选 D。

【2题详解】

甲、乙两地直线距离相差约 30个纬度，根据同一条经线两点距离计算公式可得，两地距离≈30×111千米≈3330

千米。C正确，ABD错误，故选 C。

【点睛】同一经线上的两点距离是两点的纬度差乘以 111公里即可，同一纬线上的两点距离是 111乘以所在

纬度的 cos值。

下图为某山地脊线图,图中的等高距为 100 米,M1 与 M2 的海拔均为 500 米。读图,完成下面各题。
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3. M1 所在山坡的坡度为 P1,M2 所在山坡的坡度为 P2,两者的关系是( )

A. P1>P2 B. P1=P2 C. P1<P2 D. 不能确定

4.①地与②地的高差可能是( )

A. 90 米 B. 100 米 C. 200 米 D. 300 米

【答案】3. A 4. C

【解析】

【3题详解】

图示为某山地脊线，图中的等高距为 100米，M1与M2的海拔均为 500米，M1所在山坡的坡度为 P1，M2

所在山坡的坡度为 P2，则 P1>P2，所以 A正确。

【4题详解】

图中的等高距为 100米，M1与M2的海拔均为 500米，图示为山脊线，①地与②地的高差范围是（100,252），

结合选项可知可能是 200米，所以 C正确。

读某地区等高线（单位：米）地形图，完成下列小题。

5. 下列说法正确的是

A. 规划公路穿过山脊 B. 规划公路走向为西北—东南

C. 规划公路长约为 6 千米 D. 瞭望塔观察范围最大的是③

6. 沿图中 a—b 剖面线绘制的地形剖面图是下图中的
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A. B.

C. D.

【答案】5. B 6. A

【解析】

【5题详解】

读图，根据等高线形态特征，规划公路穿越的是两个山顶之间，为鞍部，A错。根据指向标，规划公路走向

为西北—东南，B对。根据比例尺，规划公路长约为 3千米，C 错。④处海拔最高，且周围基本没有阻挡物，

瞭望范围最大，D 错。故选 B。

【6题详解】

读图，a—b剖面线经过的海拔最高点为 700－800 米，D 错。最低点为 200－300 米，起点海拔为 300－400

米，终点 b为 300－400 米，靠近 b 有一河谷，B错。靠近 a 有最高山峰，C错，A 对。故选 A。

【点睛】地图上的方向，有指向标的要按指向标，有经纬网的根据经纬网，没有的按上北下南，左西右东

判断。实际做题时，可以转运试卷，使指向标箭头向上，符合平时的看图习惯。剖面图中，注意两端、最

高点、最低点的取值范围。

2022 年 11 月 27 日北京时间 15:20，家住江苏省 N 市某小区 7 楼的在家里正对电视拍摄了一张照片（图

左）。图右为 7 楼楼层户型图。据此完成下面小题。
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7. 小明家居住在（ ）

A. 701 B. 702 C. 703 D. 704

8. 未来一个月内，N市（ ）

A. 正午日影先变短后变长 B. 日出太阳方位不断南移

C. 日落时间先推迟后提早 D. 昼夜差值先变大后变小

【答案】7. D 8. D

【解析】

【7题详解】

根据材料，11月 27日北京时间 15:20，当地为江苏省，也是当地的下午，太阳在天空的方位为西南方向，

能从客厅窗户照进来照向电视机，说明沙发位于正南方向，电视位于正北方向。图中 704客厅的沙发和电

视的位置符合，且客厅窗户朝西，西南方向阳光可进入并照向电视，D正确；701客厅窗户朝东，偏东的太

阳才可以照入，A错误；702和 703的客厅沙发和电视机的相对位置不符合，BC错误；故选 D。

【8题详解】

未来一个月内，从 11月 27日到 12月 27日，太阳直射点向南移，后向北移动。位于江苏省的 N市，与直

射点的距离先变长后变短，正午太阳高度先变小后变大，则正午日影先变长后变短，A错误； 日出太阳方

位的偏向受直射点的位置影响，先南移后北移，B错误；太阳直射点向南移，后向北移动，北半球昼先变

短后变长，即日落时间先提前后推迟，C错误； 12月 22日的冬至日是昼最短夜最长之时，从昼短夜长到

昼最短夜最长，昼夜差值变大，从昼最短也最长到昼短夜长，其昼夜差值变小，D正确；故选 D。

【点睛】二分日时，全球昼夜等长； 夏至日时，北半球昼长达到一年中最大值，北极圈及其以北出现极昼，

南半球相反；冬至日时，北半球昼长达到一年中最小值，北极圈及其以内出现极夜，南半球相反。

室内小气候研究是建筑物保暖、采光、合理设计的科学依据之一。左图、右图是两间南北朝向的办公

室 4 月、8月和 12 月光照强度的时空分布示意图（图示时间为北京时间），这两间办公室位于中国科学院某

植物园内一栋六层建筑的第五层，相对而立，中间有走廊间隔，靠南的办公室窗户朝南，靠北的办公室窗
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户朝北。光照强度是一种物理术语，单位为勒克斯（lx）。在阳光直接照射下，光照强度可达 6 万~10 万 lx，

没有太阳的时间或光照较弱时一般为 0.1 万~1 万 lx。据此完成下面小题。

9. 该植物园可能位于（ ）

A. 乌鲁木齐 B. 昆明 C. 上海 D. 广州

10. 南屋 12 月光照强度相对较大的原因是（ ）

A. 该月日地距离大 B. 该月正午太阳高度小

C. 该月多晴天 D. 该月当地主要树木基本落叶，遮挡作用弱

【答案】9. B 10. B

【解析】

【9题详解】

读图可知，该植物园南北屋均在 4、8月光照强度较小，光照从南北窗户照进来的时间短，面积小，距离窗

户越近，光照强度越大。该植物园的南屋在冬季光照强度强，且光照强度从 8点左右开始逐渐增强，到 18

点左右降低为 0，说明该地冬季昼长约 10小时，日出地方时为 7点，而北京时间约为 8点多，所以计算可

得，该地大约位于 105°附近，结合选项判断，应当为昆明，B正确，ACD错误。故选 B。

【10题详解】

12月份地球运行到近日点附近，且日地距离对于光照强度无关，A错误；12月为北半球冬季，正午太阳高

度角小，照射到房屋内的面积最大，光照强度最大，B正确；冬季昆明受准静止锋影响，多云天气多，C错

误；昆明为亚热带季风气候，植被为亚热带常绿阔叶林，D错误；故选 B。

【点睛】影响光照的因素：主要受纬度和大气透明度以及地面反射率的影响。热量是通过温度来测量的。

光是用年总太阳辐射量来测量的。热量受光照条件、纬度、海拔等的影响。光照受纬度、大气透明度、日

照时间等的影响。光照条件是好的，不一定是热条件。用光强度表示，光强度是指单位面积接收的可见光

能量，称为照度，单位勒克斯）。是一个物理术语，用来表示物体表面的光强度和照明量。

某年 3月 9日，在挪威新奥尔松的中国北极黄河站（78°55N，11°56'E），中国北极科考队迎来极夜
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后首次日出。下图为科考队员拍摄的日出照片。据此完成下面小题。

11. 科考团拍摄日出照片时，当地地方时和拍摄方向约是（ ）

A. 0 时；正北 B. 6 时；正东 C. 12 时；正南 D. 18 时；正西

12. 推测该年北极黄河站极昼开始的时间是（ ）

A. 3 月 31 日前后 B. 6 月 11 日前后 C. 1 月 3 日前后 D. 9 月 12 日前后

13. 夏至日，北极黄河站的观测者观测到的最小太阳高度约为（ ）

A. 0° B. 12.5° C. 22° D. 34.5°

【答案】11. C 12. A 13. B

【解析】

【11题详解】

因为极夜后昼长时间是逐天加长的（也就是昼长从 0开始），极夜后首次日出的那天昼长最短，正午 12时

日出，也是正午十二时日落（太阳就在地平线那里显露一下又沉到地平线下去了），时间短到几乎可以忽略

不计，所以昼长为 0时，以后昼长会逐渐加长，日出时间也会慢慢变早，直到变成极昼。由材料可知这次

是极夜后首次日出，应该是正午 12时，太阳出露地平面，因为该地位于北极附近，故正午太阳位于正南方，

C正确，ABD错误。故选 C。

【12题详解】

由材料可知，该地 3月 9日极夜结束，到春分日 3月 21日有 12天；因此春分后 12天，也就是 4月 1日就

可以出现极昼，3月 31日最接近，A正确，BCD错误。故选 A。

【13题详解】

夏至日，黄河站出现极昼，最小太阳高度为子夜时的太阳高度；夏至，太阳直射 23.5°N，黄河站纬度为 79°N，

子夜太阳高度=90-（90-23.5）-（90-79），可算出子夜太阳高度为 12.5°，B正确，ACD错误。故选 B。

【点睛】极昼区的正午太阳高度角（H）和子夜太阳高度角（H 最小）可用下满公式求得。H=90°-（α－β）；

H 最小＝α＋β－90°（α为当地纬度。β为当天太阳直射点的纬度）。

下图为某半球某日（此刻，全球处于同一天）的等昼长线分布图（单位；小时）），MA 为东西半球分界

线，B、C 点的纬度分别为 12°、71°。读图，完成下面小题。
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14. 图示时刻， A、C 两地的太阳方位分别为（ ）

A. 东南、东北 B. 东北、东南 C. 西南、西北 D. 西北、西南

15. 图示时刻，B、D两地的太阳高度差值为（ ）

A. 45° B. 59° C. 83° D. 90°

【答案】14. A 15. C

【解析】

【14题详解】

由材料MA为东西半球分界线可知，东西半球分界线为 20°W和 160°E，由于MA靠近 0度经线，推断其为

20°W经线，故图示半球为南半球。此刻，全球处于同一天，即 0时经线应该和 180°经线重合，AC所在经

线地方时为 10：40。又因 C点是 71°S昼长达 24小时，是出现极昼的最低纬度，由此判断此刻太阳直射点

纬度为 19°S。A点昼长为 12小时，可知 A点位于赤道上，太阳直射点位于 A点以南，其日出方向为东南，

之后太阳向正南方运行，正午位于正南，故 10：40时太阳位于东南；太阳直射位于 C点以北，因出现极昼，

0时日出正南，之后太阳向东南方向运行，6时到正东方向，之后向东北方向运行，12时位于正北，故 10：

40时太阳位于东北。A正确，BCD错误。故选 A。

【15题详解】

结合上题，B地所在经线位于 180度经线构成经线圈，因此所在经线的时间正好是中午 12点，故 B点的太

阳高度即正午太阳高度，此刻太阳直射点位于南纬 19°，可得 B地（南纬 12°）太阳高度为 83°；而 D地恰

好出现极昼现象，且其刚好处于子夜 0点，D地此刻太阳高度为 0°，因此两地太阳高度差为 83°。C正确，

ABD错误。故选 C。

【点睛】日界线有 0点的经线和 180°经线两条。从 0时经线向东到 180°经线为新的一天，从 0时经线向西

到 180°经线为旧的一天。
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第Ⅱ卷（非选择题，共 55 分）

注意事项：

1.将本卷答案书写在答题纸上，写在Ⅱ卷上无效。

2.本卷共 3题，55 分。

二、非选择题

16. 阅读图文材料，回答下列问题。

阿拉斯加（下图）是美国面积最大的州，人口约 72 万，城镇稀少。由于很多城镇不通车，私人飞机成

为州内居民的主要交通工具。该州的安克雷奇国际机场是世界重要的航空货运枢纽，其凭借先进的盲降导

航系统（引导飞行员肉眼无法看清机场跑道的情况下操控航班降落的系统）做到了全天候运营。

（1）说出阿拉斯加州的地形特征。

（2）分析阿拉斯加州不选择汽车而选择飞机作为州内主要交通工具的自然原因。

（3）从地理环境条件角度列出安克雷奇配置盲降系统的原因。

【答案】（1）地形以山地为主，地势东高西低，地形起伏大，总体地势较高，海岸线曲折，多优良港湾。

（2）面积大，人口密度低，居民点之间距离远，公路通行耗时长，飞机可缩短城镇间通达时间；纬度高，

冬季大雪封路难以清理；受冻土消融影响，地面不平整，路况差；公路造价与维护成本高。

（3）纬度高，冬半年昼短夜长，夜间航班多；(受西风带和沿岸暖流影响)阴雨天多，能见度低；冬季降雪

多，自然环境恶劣等。公众号：高中试卷君

【解析】

【分析】本题以阿拉斯加州为背景，涉及其地形特征、主要交通工具影响因素、安克雷奇配置盲降系统的

原因，考查对图表信息的阅读与获取能力，知识的调动和运用能力。

【小问 1详解】
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由图的图例可知，阿拉斯加州地形海拔较高，以山地为主，地势东高西低，总体较高；海岸线曲折，多优

良港湾。

【小问 2详解】

阿拉斯加州不宜选择汽车而选择飞机作为州内主要交通工具的自然原因应从面积、居民点密度、气候等方

面进行分析。材料信息表明，阿拉斯加州是美国最大州，面积大,人口少，城镇稀少，因此居民点之间距离

远，公路通行耗时长,飞机可缩短城镇间通达时间，因此不适合选择公路而选择飞机；图中显示，当地主要

位于北半球高纬度地区，冬季漫长，且大雪覆盖公路，使得公路封路时间长，不适合选择公路作为州内主

要交通工具；当地冬夏气温变化大，当地地表冻土冻融作用明显，常使得公路地面不平整，路况差，因此

不适合选择公路作为州内主要交通工具；阿拉斯加州地形起伏大，冻土广布，导致公路造价与维护成本高，

而飞机不需要兴修和维护线路，因此阿拉斯加州不宜选择公路而选择飞机作为州内主要交通工具。

【小问 3详解】

安克雷奇配置盲降系统的原因应从昼夜长短变化、天气状况等地理环境条件角度分析说明。图中显示，当

地主要位于北半球高纬度地区，冬半年昼短夜长，使得当地夜间航班多，夜间能见度相对较低，因此配置

盲降系统；图中显示，当地位于 60°N附近的大洋东部，受西风带和沿岸暖流影响明显，因此当地降水较

多，阴雨天多，冬季降雪多，能见度低，自然环境恶劣，为了保证降落安全，因此配置盲降系统。

17. 阅读图文材料，完成下列要求。

2021 年 7 月 11 日 7时 30 分，碧空如洗，某学校在山青水绿、生态环境极佳的近郊（40°N，119°E）

举办的户外定向越野比赛正式开始。赛程规定：参赛者从起点出发后需要依次在各点标处打卡，最后到达

终点，以所用时间长短来计算名次。下图示意比赛用的地图。

（1）有人在赛前猜测比赛开始时参赛者能够看到太阳，而实际上，当比赛开始时参赛者并没有看到太阳。

请说出能够看到太阳的理由以及实际没有看到太阳最可能的原因。
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（2）当选择从点标 6到点标 7的路线时，有经验的参赛者会“舍近取远”，走小路而放弃沿图中箭头的近

路。请分析“小路”对于参赛者的有利影响。

（3）在某点标处服务的志愿者用手机拍摄了一张村落局部照片（下图），请推测拍摄者所在的最可能的点

标，并说明判断理由。

【答案】（1）能够看到太阳的理由：7 月份，北半球昼长夜短，此地位于 40°N，应早于 6：00 日出，7：

30 在日出之后，应该能看到太阳。

实际没有看到太阳最可能的原因：7：30 太阳大致位于起点的东南方向，且太阳高度较小；而东南方向的山

地地势较高，坡度较大，山地可能遮挡了太阳光线。

（2）小路大致沿等高线建设，坡度小，加速行进耗费体力小；小路为山民日常用路，地面平整，野生动物

出没少，行路较安全；小路遇险或迷路，更容易寻求路人帮助。

（3）拍摄者位于点标 3。理由：太阳能热水器集热装置应朝南，据此判断拍摄点位于村落西北方向；从角

度上看点标 2 和 3 均符合，但点标 2 在山脊线的西侧且与村落之间的坡面变化是上凸下凹，视线受阻，可

能看不到村落，而点标 3在凹坡之上，且距村落更近，手机拍摄的效果更佳，因而最有可能。

【解析】

【分析】本题主要考查太阳视运动，等高线地形图的判读等相关知识，考查学生获取与解读地理信息，调

动与运用地理知识的能力，培养学生区域认知，综合思维，地理实践力等学科核心素养。

【小问 1详解】

能否都看到太阳，主要看日出时间，比赛开始的时间为 7月 11日 7时 30分，当地与北京时间（120°E地方

时）相差 4分钟，7月 11日为夏半年，北半球昼长夜短，日出时间在 6:00以前，日落时间在 18:00以后，

比赛时间是 7:30，理论上可以看到太阳。实际没看到的原因可能是地形的阻挡。从图中的等高线图中可以

看出，东南方向地势高，而 7:30太阳刚好位于东南方向，太阳被地形阻挡，因此没看到太阳。

【小问 2详解】

结合材料可知，参赛者从起点出发后需要依次在各点标处打卡，最后到达终点，以所用时间长短来计算名

次。从点标 6到点标 7的路线，比赛接近结束，选手处于加速行进阶段。结合图中等高线分布可知，小路
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大致沿等高线建设，地势起伏较小，坡度较小，加速行进过程中体力耗费相对较小。而箭头的近路经过的

等高线条数更多，地势起伏更大，加速行进耗费体力大。同时，小路为当地居民日常用路，地面平整，人

类活动较多，一方面，野生动物出没少，行路过程中更为安全，另一方面，人类活动多，在小路如果遇险

或迷路，更容易寻求路人的帮助。

【小问 3详解】

判断拍摄者的位置，要看照片中热水器装置的朝向，也要考虑到通视问题，通视主要看等值线的凸向和疏

密。太阳能热水器集热装置应朝南，据此判断拍摄点位于村落西北方向；从角度上看点标 2和 3均符合，

但点标 2在脊线的西侧且与村落之间的坡面变化是上凸下凹，视线受阻，可能看不到村落，而点标 3在凹

坡之上，且距村落更近，手机拍摄的效果更佳，因而最有可能。综上判断拍摄者应该位于点标 3。

18. 阅读图文材料，回答下列问题。公众号：高中试卷君

秘鲁首都利马年降雨量仅约 15 毫米左右，以“无雨之城”闻名世界。的的喀喀湖是世界上海拔最高的

大型淡水湖，位于山间高原，湖区周围高山环绕，湖面海拔达 3821 米，面积约为 8300 平方千米，平均水

深 140~180 米。的的喀喀湖处于内陆而不咸，海拔高而不冻。

（1）据图描述秘鲁的位置特征。

（2）分析利马成为“无雨之城”的主要原因。

（3）说明的的喀喀湖“处于内陆而不咸，海拔高而不冻”的主要原因。

【答案】（1）秘鲁位于南半球，西半球，低纬地区（0°-10°S 左右），地处南美洲西海岸，西邻太平洋，东

接巴西，玻利维亚，北邻哥伦比亚，厄瓜多尔。

（2）常年盛行离岸的东南信风；沿岸强大的秘鲁寒流，降温减湿；东部安第斯山脉阻挡来自大西洋的水汽。

（3）处于内陆而不咸的原因：四周高山冰雪融水补给丰富；湖面面积大，水量大；湖泊有河流流出，湖水

不断更新。海拔高而不冻的原因：地处低纬度地区，水温较高；周围群山环抱，阻挡冷空气侵入。
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【解析】

【分析】本题以秘鲁为背景，涉及其位置特征的描述、利马成为“无雨之城”的主要原因、的的喀喀湖“处于

内陆而不咸，海拔高而不冻”的主要原因等相关知识，考查对图表信息的阅读与获取能力，知识的调动和运

用能力。

【小问 1详解】

描述一个国家位置，包括半球位置，纬度位置，海陆位置三大方面。秘鲁从南北半球来说，位于赤道以南

即南半球，从东西半球来说位于西半球；纬度为 0°-10°S，属于低纬度地区；由图可知，秘鲁地处南太平洋

东海岸，西濒太平洋，东部有南美最大的国家巴西，以及玻利维亚，北部与厄瓜多尔，哥伦比亚相邻。

【小问 2详解】

读图，根据纬度位置以及大气环流的相关知识可知，利马常年受到东南信风影响，且当地的东南信风为离

岸风，携带的水汽少，降水少；图中利马的东部为安第斯山脉，能够阻挡来自大西洋的水汽；该区域沿海

有秘鲁寒流流经，起到降温减湿的作用。

【小问 3详解】

读图可知，该地区海拔较高，从补给水源的角度来看，四周高山冰雪融水补给丰富;湖面面积大，储水量大，

水体面积大能够对湖水起到稀释作用；湖泊通过河流流出进行水体更新，使得该湖泊处于内陆而不咸。该

地区纬度低，气温较高；高大的安第斯山阻挡了冷气流的侵袭，使得该地区海拔高而不冻。


